

Ю. И. Корнилова  
Научный руководитель – С. Р. Глазунов

## М. М. СПЕРАНСКИЙ И КРЕСТЬЯНСКИЙ ВОПРОС В РОССИИ ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX ВЕКА

Данная статья посвящена деятельности М. М. Сперанского как великого реформатора. В статье рассмотрена его деятельность по подготовке отмены крепостного права и разработке законодательства в этой сфере государственных преобразований России начала XIX в. Анализируется понимание Сперанским понятие гражданской свободы, а также выделение им ее двух видов: личной и вещественной свободы. Обращается внимание на значение трудов М. М. Сперанского для последующего поколения реформаторов.

*Ключевые слова:* М. М. Сперанский, крестьянский вопрос, законодательство, крепостное право, российское общество, реформы.

История Российской империи на протяжении многих веков показывает нам выдающихся исторических лиц, которые выступали за развитие российского общества, решая самые глобальные проблемы. Однако имя Михаила Михайловича Сперанского в истории российского государства занимает особо важное место.

М. М. Сперанский – это невероятно талантливый теоретик, разработчик грандиозных планов для развития российского общества. Уже его ранние работы показывают широкую эрудицию и информированность. В его сочинениях идет опора на многих великих европейских философов.

К моменту вступления Александра I на престол М. М. Сперанский не занимал высокого положения. Однако реформаторские способности Сперанского раскрылись уже в первые годы правления императора благодаря либеральным преобразованиям. Д. П. Троицкий – русский государственный деятель – в то время возглавлял Непременный совет, и именно он назначил М. М. Сперанского заведовать канцелярией. С того момента последний составлял, рассматривал и редактировал указы, манифесты, распоряжения и положения Александра I [1, с. 145].

М. М. Сперанский показывает отрицательное отношение к крепостному праву. Он предлагает постепенную ликвидацию данной проблемы. Сперанский указывает на то, что ликвидировать крепостничество можно путем дарения крестьянам прав и свободы выбора. М. М. Сперанский справедливо и со всей строгостью относился к крестьянскому вопросу. Он был уверен, что ни в одном цивилизованном государстве не может существовать рабство, и говорил о постепенном уничтожении крепостничества [2, с. 341].

Основным, по мнению Сперанского, являлось то, что владельцы могли переселять крестьян с одной земли на другую, продавать их вместе со своими землями или закладывать в аренду. Однако продажа крестьян без земли уже была недействительна, хотя твердость залогов оставалась неизменной [4, с. 475].

Данные меры могли быть значимыми для крестьян. В первых, они будут владеть землей и прекратят продажу имущества, тем самым уничтожат понятие о рабстве в России. Во вторых, прекратится состояние дворовых людей в обществе, то есть они либо будут отпущены на волю, либо станут крестьянами [4, с. 476].

Однако все эти преобразования были достижимы лишь постепенными действиями. Для начала необходимо было устройство казенных крестьян. Следующим шагом должно быть возвращение помещичьих крестьян в то же положение, какое и у казенных крестьян [4, с. 476].

Также говорилось о новом, улучшенном распорядке – об увольнении. При личном увольнении помещик обязуется платить подати до ревизии, а крестьянин не может никуда быть принят без его согласия. Что касается увольнения с землей, то запрещалось увольняться по духовным завещаниям, целыми деревнями, или с оброком по договору крестьянин не мог уйти от одного к другому помещику. Эти меры послужили бы постепенному переходу крестьян из крепостного состояния в свободное гражданское положение [4, с. 477]

В 1809 г. М. М. Сперанский написал проект преобразований, который не был опубликован. В нем говорилось о двух видах рабства: гражданском и политическом, с указанием на то, что крестьяне находились в первом положении [2, с. 342].

М. М. Сперанский говорит о гражданской свободе, где также выделяет два вида: личную и вещественную свободу. Его основными положениями были следующие:

- без суда никто не может быть наказан;
- никто не должен нести личную службу, кроме как по закону;
- каждый может управлять своей собственностью так, как он хочет;
- каждый должен платить подати только по закону.

Рукописи М. М. Сперанского были в двух редакциях. В первой Сперанский сравнивал личную и вещественную свободу. Он предлагал установить сельскую полицию и крестьянские суды, а также сделать подчинение равным для всех. [2, с. 343]

Первый научный труд Михаила Михайловича Сперанского – «Памятная записка об основном законодательстве вообще», написанная в 1801–1802 гг. как политический трактат. Основной

мыслью данного трактата было то, что все социальные слои общества – равноправны, потому что не имеют прав вообще. Он говорит: «фактически в России нет свободных людей, кроме нищих и философов». Тем самым он говорит о том, что крепостное право отрицательно сказывается на общественном строе.

Таким образом, Сперанского можно назвать великим реформатором первой половины XIX века. В ходе проведения Александром I реформ по модернизации Российского государства, М. М. Сперанский был одним из самых активных участников данного процесса.

М. М. Сперанский предлагал множество разных идей по благоустройству Российской империи, хотя часть из них не была реализована. Работы Михаила Михайловича Сперанского являются важнейшим источником для изучения современными исследователями российского общества эпохи модернизации.

К идеям Михаила Михайловича Сперанского неоднократно прибегали многие его последователи и великие реформаторы, ведь его труды имеют огромную научную ценность для российского государства по сей день. Его деятельность, изучаемая в различных аспектах, в том числе и по крестьянскому вопросу, и сегодня вызывает огромный исследовательский интерес. Хотя М. М. Сперанский не занимался глубоко крестьянским вопросом, из его работ видно, что он очень серьезно относился к решению данной проблемы. И, без всяких сомнений, можно утверждать, что его роль в проведении реформ в России была грандиозной.

#### **Библиографические ссылки**

1. *Корф М. А.* Жизнь графа М. М. Сперанского: Т. 1–2. [Электронный ресурс]. – Изд. испр. – СПб: Издание Императорской Публичной библиотеки, 1861. – 283 с. URL: <https://www.elib.tomsk.ru/purl/1-7047>. (Дата обращения: 13.04.2022).

2. *Семевский В. И.* Крестьянский вопрос в России в XVIII и первой половине XIX века: Т. 1–2. / [Электронный ресурс] Соч. В. И. Семевского. – СПб., 1888. – 517с. URL: <https://www.prlib.ru/item/341469>. (Дата обращения: 13.04.2022).
3. *Середонин С. М.* Граф М. М. Сперанский: очерк государственной деятельности / С. М. Середонин. [Электронный ресурс] – СПб: типография товарищества «Общественная польза», 1909. – 189 с. URL: <https://www.prlib.ru/item/407091>. (Дата обращения: 13.04.2022).
4. Руководство к познанию законов / Сперанский М. М. – СПб.: Наука, 2002. – 680 с.

**Yu. I. Kornilova**  
**Scientific supervisor – S. R. Glazunov**

**M. M. SPERANSKY AND  
THE PEASANT QUESTION IN RUSSIA  
OF THE FIRST QUARTER OF THE XIX CENTURY**

This article is devoted to the activities of M. M. Speransky as a great reformer. The article considers his activities in preparation for the abolition of serfdom and the development of legislation in this area of state transformations in Russia at the beginning of the 19th century. Speransky's understanding of the concept of civil freedom is analyzed, as well as his allocation of its two types: personal and material freedom. Attention is drawn to the significance of the works of M. M. Speransky for the next generation of reformers.

*Keywords:* M. M. Speransky, peasant question, legislation, serfdom, Russian society, reforms.